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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

金山中学2015学年度第一学期高二年级历史学科等级考期中考试卷

（考试时间：60分钟　满分：100分　命题人：王　铭　审核人：徐志明）

一、选择题（共60分，每题2分，每题只有一个正确答案）

1.法国史学家马克·布洛赫在《为历史学辩护》中指出：“在进行历史研究时，人们往往迷恋于寻找单一的原因，便错误地将原因归结于某一个，这样就成为一种价值判断。”马克·布洛赫强调历史研究应

A．抓住事物发展的根本原因                 B．分清历史事件的主次原因

C．多角度地认识和考察史实                 D．以正确的价值判断为起点

2.司马迁的《史记》记载了商王的世系，但长期以来并不能确定该记载是否真实。19世纪末20世纪初殷墟甲骨文的发现，证实《史记》的记载基本上是正确的。这说明

A．考古资料比文献材料更真实        
B．历史记载不存在纯粹客观性

C．历史记载必须经过考古发现证实    
D．考古发现是历史研究的重要依据

3．佛教、基督教和伊斯兰教是世界性的三大宗教，它们的产生虽然有时间上先后差异，但是产生的地域上却有一定相似性，就是都起源于　　　　　　　　　　　　　

A．欧洲大陆　　   B．亚洲地区　　   C．地中海地区　　  D．美洲地区

4．在举行公民集会的那天，所有的男性公民纷纷涌向一个公共场所，在那里选举与罢免公职人员，并决定是否判处某个公民的死刑。这样的场所应是

A．罗马的元老院                         B．雅典的广场

C．美国的国会山                         D．英国的法院

5．美国前总统布什在一次演讲时说：“人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现了用民主的方式把他们关在笼子里的梦想。”最早用民主的方式把统治者的权力关在笼子里的是

A．《民法大全》                          B.《权利法案》    
C．《人权宣言》                          D.《1787年宪法》
6．英国经济学家凯恩斯对1550－1650年的这一段历史是这样描述的：“从未存在过商人、投机者和暴发户来说如此持久、如此可贵的一个良机。”导致这一“良机”出现的是
A．新航路开辟                               B．工业革命

C．宗教改革

    D．垄断组织
7.美国史学家班克罗夫特叙及“列克星顿的枪声”时，绘声绘色地描述了殖民地民兵同英军的对峙交火，十分肯定地指出，随着指挥官一声令下，英军士兵首先向民兵开了枪。随之，“各殖民地带着同样的冲动，飞快地拿起了武器；他们同仇敌忾，互相发誓要‘准备应对这一极端事件’，整个大陆万众一心，高呼‘不自由，毋宁死’”。对这一颇具文学色彩的描述，下列怀疑合理的是

①列克星顿之战确有其事吗？        ②各殖民地居民对英国的敌视态度是一致的吗？

③能肯定是英军首先开枪吗？         ④“不自由，毋宁死”是“万众一心”的声音吗？

A．①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③         B．①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④      
C．①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④        D．②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
8．明治维新时期，西服流行的同时，和服被当作最华丽的礼服保留下来；酒吧多起来了，茶室依然是人们的精神净地；西洋歌剧开始唱响，能剧和歌舞伎也在走向兴盛。这反映了当时的日本

A．用西方文明提升国民的知识水平       B．引进西方文化以巩固统治

C．本土文化与西方文化的多元共存       D．西方文明占据主导地位
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9.右侧是一幅题为“俾斯麦牌香肠”的漫画，它讽喻了俾斯麦的

A．武力统一政策                     

B．全球扩张政策

C．社会保障政策                     

D．欧洲均势政策

10.亚历山大二世改革区别于彼得一世改革的根本特点是
A．改变了俄国的社会性质              B．维护了贵族地主的利益
C．促进了资本主义的发展              D．提供了对外扩张的条件
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11．右图反映了1870年和1900年的世界石油产量，以下选项中能影响该时期世界石油产量的是

A．石油化工业大发展

B．飞机制造业大发展

C．斯蒂芬森发明了火车机车

D．内燃机的发明和使用

12.“宗教神秘主义的面纱和覆盖真相的无知之幕被理性之手掀开一角，传统的权威受到撼动，人类第一次从对自然恐惧的阴影下走出来，重新审视自身的价值和能力。” 导致上述变化的历史事件是

A．新航路开辟      B．宗教改革       C．文艺复兴       D．启蒙运动

13. “使小农转化为雇佣工人，使他们的生活资料和劳动资料转化为资本的物质要素的那些条件中，同样也为资本主义建立了自己的国内市场。”典型地反映了上述过程的是

A．英国圈地运动                           B．俄国农奴制改革

C．美国《宅地法》                         D．日本明治维新

14.“立法权是国家的心脏，行政权是国家的大脑，大脑使各个部分运动起来。大脑可能陷于麻痹，而人依然活着。一个人可以麻木不仁地活动；但是一旦心脏停止了它的机能，则任何动物马上就会死掉。”（卢梭《民约论》）这一观点突出强调的是
A．立法权是国家的心脏                     B．议会至上，以法治国
C．行政权是国家的大脑                     D．权力相互制约与平衡
15．“没有中世纪的废墟挡路。……一开始有历史的时候就已经有了17世纪形成的现代资产阶级社会的因素。”反映以上历史发展特点的国家是

A．英国                                     B．法国            

C．德国                                     D．美国
16．某报纸曾刊登一则消息：“六大公司统治着德国化学工业市场，它们组成两大集团……此后不久，它又吞并了两大独立的公司”。该消息反映的本质问题是                                                   

A．化学工业一枝独秀                   B．企业利润不断萎缩

C．垄断组织不断扩大                   D．德国经济日益恶化
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17．图4是甲骨文的“年”字，该字由两部分 组合而成，上部为“禾”。卜辞中常见“有年”、“大有年”的记载。据此，“有年”的意思应是

A．人寿年丰

B．祈盼丰收

C．庄稼收获

D．祭祀谷神

18．在下列历史事件中，导致王朝更替的是
A．盘庚迁殷                               B．牧野之战       

C．周公东征                               D．共和行政
19.战国时期有人提出：“明主之国，无书简之文，以法为教；无先王之语，以吏为师。”这句话反映的是

A.儒家的思想                             B.道家的思想

C.墨家的思想                             D.法家的思想

20. 当我国处于右图所示的历史时期时，西欧社会正处于
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A．希腊“古典时代”

B．罗马共和国时期

C．即将步入中世纪

D．文艺复兴时期
21．梁启超在论述中国古代专制政治发展时说：“专制权稍薄弱，则有分裂，有分裂则有力征，有力征则有兼并，兼并多一次，则专制权高一度，愈积愈进。”从中国古代历史整体来看，这一论述中可以确认的是

A．君主专制是维系统一的主要条件       B．分裂动荡是专制权力产生的前提

C．专制程度随着历史进程而不断加强     D．武力夺取政权是专制制度的基础

22.“起朔漠，并西域，平西夏，灭女真，臣高丽，定南诏，遂下江南，而天下为一，”这一史书记载反映的是下列哪个王朝的兴起？



A．宋
B．元
C．明
D．清

23. 历史上某些时期，国家制度发生重大变化，被称为“大变革”。下列叙述中不能称为“大变革”的是 

A．春秋战国，分封变为郡县



 B．商周之际，属国变为封国
C．三国时代，统一走向分裂



 D．清末民初，专制变为共和

24．中国皇帝最早知道世界五大洲地理位置的时期在
A．宋末元初                               B．元末明初           

C．明末清初                               D.清末时期 
25.元朝和清朝为加强对台湾地区的管辖而采取的相同措施是
A．设置行政机构                           B．抵御外国入侵
C．实行改土归流                           D．册封宗教领袖
26. “君为主，则必尧舜之君在上，而后可久安长治；民为主，则法制多纷更，心志难专一。究其极，不为流弊。惟君民共治，上下相通，民隐得以上达，君惠亦得以下逮”。根据材料和所学知识判断，这段文字的作者属于

A. 鸦片战争时期的抵抗派                  B. 洋务运动中的洋务派

C. 维新运动中的维新派                    D. 辛亥革命中的革命派

27．六月初六……（同治帝）登宝座，（各国）使臣行六鞠躬礼，不跪。阶帝设黄案，使以
次立读国书。引自[清]平步青《霞外裙屑》。这件事最早发生在下列哪一个条约签订以后？


A．《天津条约》
B．《中法新约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》

28．《马关条约》中规定：“日本臣民得在中国制造一切货物，其于内地运送税、内地税、钞课、杂派……即照日本臣民运入中国之货物一体办理，自应享优例豁除。”从中可以看出导致中国近代以来民族工业举步维艰的一个因素是

A．外资工业在中国的兴起                 B．民族工业没有技术优势

C．民族工业没有资本优势                 D．外资工业享有免税特权

29．著名学者辜鸿铭说：“咸同年间，粤匪扰乱。清廷如一丛病之躯，几难著手。得一时髦郎中湘乡曾姓者，拟方名日洋务清火汤，服若干剂未见转机……”。“服若干剂未见转机”，是因为此“药方”：

A．在政局动荡年代难以发挥作用           B．对西方制度文明缺乏认识

C．盲目自大以“天朝上国”自居           D．不符合西学东渐历史潮流

30．八国联军侵华战争后，清政府成了“洋人的朝廷”。《辛丑条约》中能够说明这一现象的内容是

A.外国公使进驻北京　　　　　             B.东交民巷为使馆界

C.禁止人民反帝斗争　　　　　             D.总理衙门改为外务部

二、非选择题（共40分）

31. 洋务重镇
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洋务运动是中国现代化的开端，而上海又是洋务运动的重镇。请你在下列材料中选取符合“上海：洋务运动的重镇”这一主题的史料（填写字母）（6分）。
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32. 瓶颈定律

历史上的任何王朝政权，当它建立后四五十年左右，或当它传位到第二、第三代时，就到了瓶颈时期。……秦、隋是中国历史上最著名的两个短命王朝，它们各自终结了一段长期的纷乱局面，统一中国，并开启了继之而起的汉、唐盛世，但是它们却都无法通过瓶颈危机的考验，黯然消失于历史舞台。

                                                   ——柏杨《秦隋论》

问题：（12分）

（1）秦、隋“各自终结了一段长期的纷乱局面”分别指什么？（2分）

（2）结合所学，概说秦朝“无法通过瓶颈危机”的原因。（4分）

（3）怎样理解是秦隋开启了汉、唐盛世？（6分）
33．《独立宣言》

1776年7月4日通过的《独立宣言》宣告了美国的独立。宣言中说：我们认为这一真理是不言自明的：人人生而平等，并由造物主赋予了某些不可转让的权利，其中包括生命、自由和追求幸福的权利。为了保障这些权利。才在人们当中设立政府，而政府的合法权利来自于被统治者的同意。无论何种形式的政府，若无视这个目的，则人民就有权改变他或废除它，并建立新的政府。新政府应当建立在最能保障人民的安全和幸福的原则之上，并应按照符合这种原则的形式组织他的权利机关。马克思将《独立宣言》称为人类历史上的“第一个人权宣言”。

问题：（8分）

（1）结合材料分析，英国在北美的统治是否“合法”？具体说明理由。（2分）

（2）文中“政府的合法权利”指什么？独立后，美国“政府合法权利”是如何体现的？（2分）

（3）在独立后的一个世纪中，美国政府是否保障了“人人生而平等”？为什么？（2分）

（4）《独立宣言》中所提出的基本原则，对于美国成为现代国家具有怎么样的意义？（2分）

34.文明的交流
古往今来，一些杰出人物的活动促进了各地区文明的交流，如张骞出使西域，马克·波罗把中国介绍给西方，利玛窦把西方介绍给中国，严复以译述警世……
以上述交往为例，谈谈中西文明交流对于世界历史进程的影响。（14分）

（要求：观点明确，用史实阐述；不少于300—400字）
等级考参考答案

一．选择题

1-10  CDBBB  ADCAA

11-20 DCABD  CCBDC

21-30 CBCCA  CADBC

二．非选择题

31（6分）

B、E、F    

32.（1）秦：春秋战国（东周）的局面（1分）；隋：三国两晋南北朝（魏晋南北朝）的局面或南北朝对峙。（1分）（只写战国不给分）

（2）秦朝统一后，不能审时度势调整政策；重功利，滥用民力，赋役繁重；恃酷法，行连坐；宫廷争斗，统治力量削弱；农民起义，导致秦朝灭亡；六国残余势力的复起。（任4，4分）

（3）秦隋的短命而亡，给汉唐统治者以经验和教训，新朝的统治者能及时调整政策，缓解社会矛盾，休养生息（3分，观点1分，史实2分）；秦隋的统一与对制度改革与创设，为汉唐发展奠定了基础（3分，观点1分，史实2分）。（仅列史实的不超过4分）

33．（1）否；概括殖民统治侵害了北美人民的权利或列出相关史实。（2分）

（2）人民赋予其权力，保障人民的利益；制宪会议制定宪法，组成联邦政府；确立了三权分立的原则。（2分）

（3）否；独立战争以后黑人奴隶制仍然存在，他们没有获得权利。（2分）

（4）政治上，《独立宣言》的精神成为美国民主共和体制的基本原则；经济上，促进了资本主义的发展。（2分）

34.略

C京师同文馆





A总理衙门





B江南制造总局





E轮船招商局





F广方言馆





D发昌机器厂
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